
Lili, évfolyam 26. szám Levioe-Léva, 1933. június 25.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — 1.

Hat hóra — — 25 K. — t.
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HIRDETÉSEK: 
□ centiméterenként — fülét. 

Nyílttéri közlemények garmond 
aoronként — fillér. 

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.
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* kéziratok a szerkeszlllséihaz klldandflk. 
Kealrztok vlaasa .em adatuk.

Alapitotta: HOLLÓ SÁNDOR.

A tolmácsi híd építése
ügyében ankétet tartottak a lévai 
járási hivatalban, amelyen az orszá­
gos^ képviselőtestület három tagja, 
a Középszlovenszkói Nemzetgazda­
sági Egyesület, továbbá az érdekelt 
lévai, újbányái és aranyosmaróti já­
rások, végül Léva város képviselői 
vettek részt.

A léva—tolmácsi tartományi ut 
végén századok óta, az úgynevezett 
Macskarévnél komp használatával 
bonyolítják le a forgalmat s a léva 
—tolmácsi tartományi utat a komp, 
ez a primitív középkori alkotmány 
kapcsolja össze a kálna—beszterce­
bányai állami úttal. Természetesen 
ma, az autó s általában a gyors 
közlekedés korában a lassú, komp­
likált és gyakran életveszedelmes 
komp közlekedés anakronizmussá 
vált, mert nemcsak megnehezíti a 
forgalom megfelelő iramú lebonyo­
lítását, hanem azt meg is drágítja. 
Alkalmatlan vízállás idején vagy té­
len pedig, amidőn a komp haszná­
lata lehetetlen, nyolc és félkilométe­
res kerülővel lehetséges csak a for­
galmat itt fenntartani. Gyakran meg­
történik az is, hogy csak akkor de­
rül ki, hogy a komp nem közleke­
dik, amidőn a jármű a folyó balpart­
ján vár az átszállításra. Ez termé­
szetesen annyit jelent, hogy a jármű 
hiábavaló utat tett és visszafordul­
hat, hogy a messzi kilométerekre 
levő hídhoz kerüljön.

Jellemző erejű, hogy Barsvárme- 
gye közgyűlése már 54 év előtt be­
látta a helyzet tarthatatlanságát és 
kimondta a tolmácsi hid felépítésé­
nek szükségességét, azonban ki tudná 
ma már, hogy miért még mindég 
csak a tervezgetés állapotában van. 
Az újabb akciót a lévai járási hiva­
tal indította el, amidőn az 1927. év­
ben húsz érdekelt község kérelmezte 
a hid építését, azonban azt is kije­
lentették, hogy anyagi hozzájárulás­
sal azt nem támogathatják, mert 
erre nincs pénzük.

A lévai járási képviselőtestület 
akciójára a tartomány a tervezett 
mintegy másfélmillió korona költ­
séghez hatvan százalékos hozzájáru­
lást ajánlott meg, a hiányzó össze­
get pedig a három érdekelt járásnak 
kellene összeadni, a hid forgalmi 
használatának arányában. Ezt úgy 
állapították meg, hogy nyolc napig 
hivatalos megfigyelés alatt tartották 
a komp forgalmát, amelyből mint­
egy 40 százalék a lévai járásra, mint­
egy 34 százalék az aranyosmarótira 
és mintegy 24 százalék az újbányáira

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. 
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esett, aminek arányában 50—30—20 
százalékos arányúnak kellene lenni a 
járások hozzájárulásának a hídépí­
téshez hiányzó összeghez. A lévai 
járás már előbb kinyilatkoztatta 
készségét a reá eső hozzájárálási 
aránynak viseléséhez, azonban a má­
sik két járás nem tud megállapodásra 
jutni etekintetben. Az ankét azzal 
a megállapítással zárult, hogy az 
összes jelenlevők elismerték a hid 
építésének szükségességét, azonban 
a hozzájárulás arányáról nem nyilat­
kozhatnak. mert az a képviselőtes­
tületektől függ.

A jelenlegi súlyos közgazdasági 
viszonyok közepette emberileg meg­
érthető a járások tartózkodása a 
hozzájárulás tekintetében, még akkor 
is, amidőn a hid szüksége már fél­
évszázad óta itt kisért, hiszen a mai 
meglevő nagy adóterhek mellé a 
községek, a járások újabb terheket 
venni nem kívánnak, mikor a meg­
levőkkel is alig bírnak már megbir­
kózni. De viszont nagy megterhel- 
tetés az is ma pl. a hegyvidéki la­
kóra, aki egy kocsi fát hoz eladni 
a lévai piacra s öt koronájába kerül 
az a geológiai véletlenség, hogy 
útját a Garam elállja. Lehet, hogy 
ezt az öt koronát a lévai vásárló 
fizeti meg, aki ekkor annyival drá­
gábban jutott a fa birtokába, de 
mindgyakrabban megesik manapság, 
hogy ezek a fás szekerek bizony 
úgy mennek vissza amint ide érkez­
tek és a szegény emberek hiába 
fizettek komppénzt.

Tagadhatatlan tény, hogy a hidra 
szüksége van mind a három járás 
gazdasági életének, a forgalom nagy­
ságának tanulmányozása kimutatta 
ennek használati arányát is, az anyagi 
hozzájárulást tehát a legigazságosab­
ban ehez lehet megszabni és ettől 
hiába húzódik a maróti és újbányái 
járás. Azonban előtérbe tolul az a 
kérdés, hogy vájjon nem lehetne-e 
az érdekeltség kiterjesztésével a ter­
heket mégjobban megosztani s az 
érdekeltséget a mai négyről, a tar­
tományról és a járásokról az államra, 
illetve az állami útalapra is kiterjesz­
teni, amint az igazságosság kívánja. 
A tartomány és a járások egyönte­
tűen elismerték a hid szükségessé­
gét, halljuk most az állami orgánum 
hangját. Hogyha az állam szüksé­
gesnek látta átvenni a kálna—besz­
tercebányai utat, hogyha a tartomány 
szükségesnek látta átvenni a léva— 
tolmácsi utat, akkor ebből az a to­
vábbi kötelessége is folyik, hogy a 
két ut összekapcsolásáról, áthidalá­
sáról is gondoskodniok kell és az

A hirdetéseket, eifinsetéseket h a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

állami útalapnak éppen úgy ki kell 
jelenteni a hozzájáruláshoz szolgáló 
készségét, amint azt a tartomány 
már kijelentette, mert hiszen állam­
érdekről van szó. Hogyha ez megtör­
ténik, akkor bizonyára ajárások sem 
fognak már olyan sokáig gondol­
kozni az ügy fölött, mint azt eddig 
tették és ezzel a hidépitéssel is mun­
kát lehet majd juttatni a munkára 
váró tömegeknek minél előbb. 
Egyébként is itt lenne már az ideje, 
hogy felépítsék azt a hidat, amely­
nek szüksége már félévszázad előtt 
érezhető volt.

A pályaválasztás 
évről-évre nehezedő problémája
foglalkoztatja ma az érdekelt szülőket és az 
iskolát odahagyni készülő ifjúságot. Milyen 
nagyot is fordult a világ, hogy az iskolai 
esztendő ez utolsó napjai ma még a jól ta­
nuló diákot sem töltik el azzal az édes 
örömmel, melyet a nagyvakáció mindenféle 
mulatságai, a kötöttségtől való megszabadu'ás 
visszahoz hatatlanul kellemes napjai Ígérget­
nek. Milyen csudálatos, hogy a diákvárosok 
utcáin nemcsak a rossz diákok végső szá­
monkéréstől rettegő tekintetével találkozunk, 
hanem a jódiákok, sőt eminensek arca is 
olyan töprengéssel teljes, mintegy kifejező 
bizonyságai annak, hogy a pályaválasztás el­
határozóén nehéz pillanatai egyforma komor­
sággal merednek úgy a rosszakra, mint a 
szorgalmasokra.

És bizony, a szü'ők gondjai még előbbi 
keletűek. Igaz a közmondás : „Kis gyermek : 
kis gond, nagy gyermek : nagy gond/ Már 
az elemi iskola is nekünk szegzi a maga 
kérdéseit. Az életpálya megválasztása ügyé­
ben részint már itt keli határozni. A gyermek 
ekkori magatartásának, egyes tantárgyak 
iránti érdeklődésének már ez időben el kellene 
dönteni jövendő foglalkozásét. Azonban ez 
csak elmélet, mely gyakorlatban egészen 
másképen fest. Ténylegesen minden szülő­
nek titkon ápolt vágya, hogy gyermekét a 
saját életsorsánál is különb helyzetbe segitse. 
Meg aztán hiába Írtak köteteket arról, hogy 
a tisztességes munka nem szégyer. az álta­
lános vélemény mégis csak ez, hogy a testi 
munkás alacsonyabbrendtt a szelleminél s 
amely gyermek nem tanul, abból csizmadia­
inas lesz. Kü'önösen megcsontosodott ez a 
felfogás a középosztályná'. Annak ellenére, 
hogy a háboru és az azt követő politikai és 
gazdasági viharok következtében egyetlen egy 
osztály sem vesztett annyit, csúszott annyira. 
hozzátartozói, én ia, más is, csak olyan 
mentalitásban neveljük gyermekeinket s hoz­
zuk értük az emberfeletti áldozatokat, hogy 
azok legalább is a mi nyomdokainkba lép­
jenek. Ha a gyermek szellemisége, vagy más, 
rajta kivül álló adottságok miatt ezt a szép 
ábrándképet fel kell adni s gyermekünk 
tesli-munkás pályára kénytelen lépni, — bár 
ez esetleg könnyebb megélhetéssé1, gondta­
lanabb megélhetéssel kecsegteti is őt — 
szerencsétlennek érezzük magunkat s gyer­
mekünket lezüllöttnek látjuk. Pedig az őszinte 
vallomások idején azt is el kell ismernünk, 
hogy a középosztály tanulásbeli előhaladása 
— tisztelet a kevés kivételnek — korántsem 
predestinálja őket a tudományos pályára. A 
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legtöbbje tulkulturált, elkényeztetett s emiatt 
hiányzik belőlük az a keménység, mely a 
mai boldoguláshoz elengedhetetlen. A közép­
iskolák eminens tanulói csaknem kivétel nél*  
kül leányok és self made man-ek.

Az iparos és kereskedő társadalom talán 
soha oly súlyos megpróbáltatást nem ért, 
mint a mai napokban. Tősgyökeres iparos és 
kereskedő dinasztiák semmisülnek meg, melyek 
évszázados múltra tekinthetnek vissza. A 
kisipar, a kézművesség teljesen a múlté, 
mely soha többé, semmiféle körülmények 
között fel nem támad. Lehet-e hát csodál­
kozni, hogy e szülők a saját keserű sorsukon 
okulva, nem a maguk mesterségét ajánlgat- 
ják gyermekeiknek, hanem igen érthető szü 
lői gyarlóságból szintén a tudományos pályát 
tartják a boldogulásra leginkább képesítőnek.

Azután a földmiveseket, — akik között 
lassan-lassan tért hódit az a gondolat, hogy 
foglalkozásuk többé nem hasznot hajtó, hogy 
búzát termelni legfeljebb csak a saját szük­
ségletre érdemes, mert a termelési költsége­
ket se hozza meg, — lehet-e csodálni, hogy 
szintén más foglalkozási ágakat kutatnak 
utódaik számára ? Érdekes, hogy ezek — ha 
nem a tudományos pályát — a legtöbb eset­
ben az őstermeléssel összefüggő kovács, 
kerékgyártó, molnár stb. mesterséget választják.

És végül a földtelenek, a munkásság, az 
már nem is gondolkozia a pályaválasztáson. 
Az ő életük annyira zsákuccába futott, re­
ménytelen, hogy tervezgetésre sincs erejük. 
Csak a mának élnek, mert hisz a ma is oly 
nagyszámú megoldásra váró kérdést vet fel 
e'öttük, hogy azokra sem képesek maradék­
talanul megfelelni.

Nem szabad arról sem hallgatni, hogye 
pályaválasztási gondok nemcsak fiúgyerme­
keinket érintik. Nem az önállóságot kereső 
flapperekre gondolok, de ott tartunk, hogy a 
megnehezedett életviszonyok miatt a házasu­
landó fiatal emberek száma annyira meg­
fogyatkozott, hogy a patriárkális szokásokkal 
szakítva, leánygyermekeinkről is úgy kell 
gondoskodnunk, hogy kezükbe tanulmányaik 
utján, vagy egyéb eszközökkel kenyeret 

adjunk. Mesebeli királyfit várni, ma nem lehet, 
ilyet még a gazdag leányok is ritkán kapnak. 
Hazudik a .várt leány várat nyer“ közmondás. 

Rövid néhány nap alatt az idő tenge­
rébe sülyedő iskolai év ez utolsó óráiban 
milyen tanácsot adhatunk gyermekeinknek, 
hogyan ajánljuk ezt, vagy azt az életpályát ? 

Szörnyű gondok ezek. Ne is csodálkoz­
zék senki, hogy az apák éjszakai nyugalmát 
rabolja el az efelett való tépelődés, hogy a 
gyermekes anyák homloka ma oly korán 
megráncosul. Es a gondok évről-évre sulyos- 
bulnak. Mikor lesz már pont ez aggodalmak 
végén ? Vagy mi hozhatja meg ezt a pontot ? 
A technokraták, vagy a sokkal olcsóbb női 
munkaerőknek a gazdasági életből való teljes 
kikapcsolása ? (Magyar Tanitó.)

A járási hatóság rendelete a sza­
porodó erdőégések meggátlására.

— Kiránduló társaságok figyelmébe —

A tavasz folyamán az erdei kirándulások 
gyakorisága mellett újból és egyre gyak­
rabban jelentkeztek erdőégések, amelyek 
nagy gazdasági értékeket tesznek tönkre. Az 
erdőégések keletkezésének oka vigyázatlan 
tűzgerjesztésekben, a megrakott — el nem 
oltott tüzek elhagyásában s több effélében 
keresendő, ezért nyomatékosan figyelmeztet­
jük a közönséget az 1879. évi XXXI. t. c. 
rendelkezéseire, különösen annak követ­
kező §§-aira :

Az erdőkben s azok közelében 100 
méternyi távolságon beiül — csak az erdő­
égések megakadályozására szükséges óv- 
rendszabályok megtartása s idegeneknek még 
ezen felül, csak az erdészeti személyzet en­
gedélye mellett szabad tüzet rakni; (azonban 
az erdőőrök az álta'uk őrzött területeken, a 
favágók a vágásokban, a kőfejtők a kőbá­
nyákban és a nyájukat legeltető pásztorok 
főzés és felmelegedés végett, oly veszélytelen 
helyen, melyeken az erdőbirtokos a tűzger- 
jesztést világosan el nem tiltotta, a kellő 

óvrendszabályok megtartása mellett, rakhat­
nak tüzet.)

Aki tüzet rak, minden esetben tartozik 
azt távozása előtt teljesen eloltani.

Különösen száraz időjárás alkalmával, az 
erdőrendészeti hatóság a tüzelést az erdőben 
egészen eltilthatja.

A megelőző §. határozatai alá nem esnek, 
a rendszeres üz'etből folyó szükséges tüzelések.

Aki erdőben vagy annak közelében el­
hagyott tüzet talál, tartozik azt lehetőleg 
eloltani, ha pedig a^t eloltani már nem birja, 
vagy ha erdőégést vesz észre, vagy annak 
tudomására jut, tartozik azt az útjában eső 
legelső ház lakosainak tudtára adni, ezek 
pedig tartoznak az erdőégésről az erdőbirto­
kost vagy annak háznépét, vagy az erdő­
felügyelettel megbízott személyzetet haladék 
nélkül értesíteni, vagy a legközelebbi községi 
elöljáróságnak (lehetőleg a járási hivatalnak) 
bejelenteni.

A járási hivata', illetőleg a községi elöl­
járó, mihelyt valamely erdőégés tudomására 
jut, azon község lakosságát, melynek határá­
ban az erdő létezik s a körülményekhez 
képest a szomszédos községek lakosságát is, 
az oltásia kirendeli.

A kirendeltek a községi elöljárókkal 
együtt, kötelesek az oltáshoz szükséges oltó­
szerekkel, úgymint csákánynyal, kapáva', bal­
tával stb. tüstént az égés helyére sietni.

Az oltás vezetése a helyszínén levő 
rangban első erdőtisztet, különben a járási 
főnököt (komiszáriust) s ha ezek közül senki 
sem volna jelen, — azon község elöljáróját 
illeti, melynek határában vagy legközelebbi 
szomszédságában az erdőigés van.

Az oltásvezetőnek az oltás iránt tett 
rendelkezéseit, a megjelentek feltétlenül s 
minden munkabérre vagy jutalomra való 
igény nélkü', teljesíteni tartoznak

Az oltás bevégzése után az égés helye 
egy — s ha szükségesnek mutatkozik — 
több napig, az evégre kirendelt erdőőrök, 
illetve községi lakosok által őrizet alatt 
tartandó.

Léva története a XVII. században
Irta : HAICZL KÁLMÁN dr.

IV.

A végbeli katonák portyázásainak meggátlására pedig ugyan­
akkor elrendeli, hogy kivált a palánki és nógrádi kapitányok ellen 
szigorú vizsgálatot tartson és ha vétkesek, szigorúan büntesse meg 
őket, (jedlicska. 181.)

Másnemű meglepetések is történtek. 1635. február végén vagy 
március elején Zoltán József szatmári kapitány csapatával a soproni 
országgyűlésről jövet Garamszentbenedek alá érkezett és Bordách 
György prefektustól szállást kért. Mikor azután a városba beeresz­
tették. azt kirabolta és kifosztotta. (Garamsztbened. It. f. 121, 19.)

Meg kell emlitenünk, hogy a környékbeli nemesség nagy része 
a törökök zaklatásai elől a lévai várba menekült s ott lakott. Erre 
vall az 1635. évi országgyűlés 74. tcikke, mely kimondja, hogy ha 
a lévai várban vagy egyebütt menekült nemesek tartózkodnak, a 
dézsma alól mentesiti őket. Ugyanezt az 1638. évi 59. és 1649. 
évi 63. tcikk megújítja.

Léva a Csáky grófi család birtokában.

Miként említettük, a király 1640-ben Léva várát tartozékaival 
egyetemben 180,000 frtért Csáky László grófnak és fiágon való örö­
köseinek adományozta. A garamszentbenedeki konvent megbízottja 
Szentbenedeky Ferenc esztergomi kanonok, garamszentbenedeki pre­
fektus Verebélyi János kir. emberrel u. a. évi junius 11-én iktatta 
be. (Orsz. It. NRA. fasc. 798. 22. Eszterg. kápt. hit. It. Lib. 53. 7. 5.) 
A beiktatásnak azonban nemcsak Kollonits Kristóf Ferdinánd, hanem 
Lorántffy Zsuzsanna is ellentmondott. (Eszterg. kápt. hit. It. Lib. 15. 
486. Orsz. It. u. ott.) A tiltakozások annyiban sikerrel jártak, hogy 
a király az 1647. évi országgyűlés 117. tcikkének tanúsága szerint 
a lévai uradalom tulajdonjogának megállapítása végett „nóvum cum 
gratia“ azaz kegyelembeli perújítást rendelt el Kollonits Kristóf Fer­
dinánd, Udalrik és Henrik Károly grófok ; Kollonits György fiai és 
Lorántffy Zsuzsanna részére. A perújítás azonban valahol kátyúba 
rekedt, valószínűleg az udvar maga sem sürgette a 180,000 forint 
vételár miatt. Az országgyűlés 1649-ben (56. te.) az ügyet újból 
megsürgette. Erre a király 1650. március 1-én a kegyelembeli per­

újítást újból engedélyezte, (Orsz. It. NRA. f. 1082. 16.) de megint 
semmi sem történt. Kollonitsék ennek dacára tovább folytatták a 
Léváért való küzdelmet, mint látni fogjuk.

Az 1640. évi királyi adománylevél a lévai várnak tartozékait ekkép 
sorolja fel: M Városok: Léva, Bars, Báth. Helységek: Ludán, Fegyvernek, 
Óvár, Nagyod, Nagy Szécse, Alsó Várad, Kis Szécse, Sólymos, Keszi, 
Podlusán, Kelecsén, Mohy, Nagy Győröd, Tóth Baka, Ellekfalva, 
Felső Almás, Viszoka, Gyekes, Podovedla (!) Liso, Töhöly, Hull, 
Leök, Pásztó, Szalaba, Pereochen, Szakálos, Mikola, Bagonya, Jeneő, 
Szokolya. Birtokrészek: Kér, Dersenye, Darássy, Mived, Nagy-Saár, 
Kis-Teör. Puszták: Ó-Léva, Puszta-Kováchy, Vinár, Puszta-Pathy és 
Ledin. (Orsz. It. NRA. fasc. 279. 55.)

Csáky László, mint Léva várának birtokosa, természetesen a 
várnak főkapitánya is volt. Farkas Pál vicekapitánnyal valami okból 
összekülönbözött és 1641. május havában eltávolítását kívánta, hogy 
helyébe Lipthay Györgyöt ültesse. Eszterházy Pál ugyan megírta 
neki, hogy „méltó haragja nincsen reá“ és Lipthay kinevezését is 
ellenezte; mindamellett Csáky célját érte, mert midőn a király a kö­
vetkező évben őt Pápa várának főkapitányává nevezte ki és helyébe 
Léva várának kapitányává fiát Zsigmondot tette meg, ennek nagy­
korúságáig a vár élére vicekapitányi minőségben Lipthay Györgyöt 
állította s a haditanács ennek folytán november 18-án felhívja Pálffy 
Istvánt, hogy Lipthaynak szokásos beiktatásáról gondoskodjék. (Jed­
licska i. m. 285. és 323.) Lipthay 1649-ig viselte e tisztet.

A tőrök ez években is Léva vidékét gyakorta bekalandozta és 
sok kárt okozott.

1640. nyarán az egyik konventualista papot vitték rabságba 
Garamszentbenedekböl. Eszterházy Miklós nádoi augusztus 27-én 
írja a káptalannak : „Az Szent Benedeki Pap és vele együtt rabságra 
vitt gyermek dolgát immár annak előtte értvén, sok töb panaszok 
közöt irtunk szorgalmatossan a Vezérnek felölök s tegnap bebochá- 
tot követinknek és Instructiojokban attuk, hogy szorgalmazzák szó- 
valis szabadságokat, meg láttink, mit fogunk efficialhatni, de azon­
kívül, ha lehet, nyilván valami vindicta nélkül sem hadgiuk ezt az 
giakor bátorságot." (Eszterg. kápt. It. caps. 12. 5. 45.)

1640. szeptember 2-án Bakabánya egy részét felgyújtották és 
kirabolták. Október 1-én pedig az egész várost felperzselték, sok 
embert megöltek és az egész állatállományt elhajtották. (Matunák 
Z dejin stb. 406.)
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A föntidézett §§-ok rendelkezéseinek át­
hágását a közigazgatási hatóság torolja meg, 
ha azonban a föntidézett törvényei rendel­
kezések be nem tartása fo ytán tűz keletke­
zik, az azok ellen vétók vétség miatt fognak 
felelősségre vonatni a büntető törvény ren­
delkezései szerint.

Az illendőség regulái 
a száz év előtt viruló korban.

Befejező közlemény.

De erősen ostorozza a könyv azokat, 
akik a magyar nyelv ellen vétenek. Azt 
mondja, hogy a francia, latin, német stb. 
nyelvet tisztán beszélik, de „anyai nyelveket 
hideg vérrel vetik meg44 egyesek s hibásan 
beszélik. „Mennyire sérti ez a vájt füleket, a 
jó izletü embereket, sőt tűrhetetlen, hogyha 
a Múzsák és Gratziákkal foglalatoskodó sze­
mélyek, a fentebbrangu s kellemü szépek a 
hibás szóllást elfogadják.*  A két rokon Ma­
gyar Honnak Szépe megtagadja vele-született 
nemes büszkeségét s rátartását, láb alá tá­
pod ja fényes méltóságát, ha nem magyarul 
8 nem helyesen tisztán s szépen beszél ma- 
gyaru1, A Magyar fiú nem méltó Hazájára, 
ha annak nyelvét vastag botlásai által a kül­
földiek előtt mégvetetté teszi. (Mindezt ma is 
örömmel fogadjuk el!)

A szempillantás és az alak képzésére 
tanácsosa a szív nemesítését és olly szemé­
lyek követését, kik il’y ábrázattal bírnak.

... Ha azt akarjuk, hogy vonásaink 
emberszeretők, jámborak, résztvevők, tetszők, 
jóságosak és előkelők legyenek, legyen szi­
vünk a jótevő emberszerető, könyörü'et jám­
bor s más gyönyör tettekre alkalmas ; legyen 
érzésünk azon szerencsére s belső örömre, 
mellyet csak a szép cselekedetek adhatnak 
keblünknek. Mennél többet fáradunk szivünk 
nemesítésén, annál szebb és delibb leend 
tekintetünk, alakunk.

A kezek tartása és a beszédnél való al­
kalmazásának fejtegetése után a járásra tanit 
az illendőségben okos könyv és megállapítja. 

hogy a „szeretetre méltó járása tehát követ­
kező tulajdonú legyen. 1. Sem sebes,se lassú;
2. Sem ingó s tátongó, hanem erős; 3. Egy 
forma s nem zörgő; 4. Végre ollyan legyen, hogy 
tekintetet, módosságot s méltóságot szerezzen, 
következőleg távol tőle minden táncugrálás, 
lejtés torna . . .“

A tánc társadalmi jelentősége száz év 
előtt is nagy és az érvényesülés útja volt. 
Derék eleink a táncról ezeket vallották a 
hasznos tudomány u könyv tanúsága szerint:

Illőség, kellem s finomság a test állás s 
mozgásában, egyen'őség, kerekség s karcsú­
ság a járásban, pallérozottság s kecs a tisztel- 
kedésben azon gyönyör tulajdonok, mellyeket 
a Táncz által nyerünk s mig élünk, megtar­
tunk. Általa bemenetelt nyer a finom világ 
kedvencze a Szépek társaságába, melly azt 
felette kedvel*.  Általa szerencséjét csinálhatja 
sok középszerű lelki ajándékokkal biró ember 
s a legfényesebb pályát futja ; mig a nagyobb 
lelkű, táncczal ismeretlen hátrább marad

Majd bőven leírja, hogy kell viselkedni 
tánc közben. Ebből megtudjuk, hogy a Német 
tánezban magához szorítani a tánezolót, 
izetlen szertelenség ... az illendőségre fel­
vigyázó legyen ölelése .... Szeme előtt le­
gyen mindenkor, hogy a tánc tulajdonképen 
a test, a labak mimicai egyengetése a mu?sí­
kéhoz, mozgásában taktot tartani, a muzsiká­
nak foglaimát 8 a benne levő érzeményt ki­
fejezni köteles.

A második szakasz azokról a külső tulaj­
donokról szól, mellyek az embert a társasági 
élet különös alkalmaiban ékesítik, nevezetesen 
a fölöstököm és az ebéd, amelynek 20. cikke­
lyében a következőket ajánlja a vendégek 
figyelmébe :

Az egésségivást bízzuk mi másokra. S 
ha egy Előkelő kezdette s a társaság tónja 
engedi, tegyük mi is. Hol a való finom élet­
mód fejedelemkedik, egésségért nem isznak ; 
s óhajthatni, felednék ezt az egyszerűbb s 
kisebb társaságokban is. A régi szilaj kor 
maradéka ez, melly ben a Magyar berzeny- 
kedve tuséi utár, itta nyert véres koszorúja 

után ó borát. Tisztünk kerülni a hibát, mellyért 
külsőink megnevetnek.

A 37. tanács is érdekes. Ahol finom s 
kényes izletü embert játszunk (s ez sokszor 
illik s szükséges) mindég a legnemesebb, leg­
ritkább mártást és salátát válasszuk magunk­
nak. Ha pedig megbízott körben vagyunk, 
abból eszünk a mi tetszik, magunkat nem 
generozva

A társaság szakaszának 8. része olyat 
kíván az udvarias embertől amiért ma udva­
riatlannak tartanák. Azt mondja : A Dámák 
társaságában ne hozzunk az arc szépségéről 
vagy rútságáról soha Ítéletet. Ám a 20. részt 
ma is bátran követhetjük :

Illetlen a finom embernek hangosan ka­
cagni, röhögni. A kacaj nem mosolygás. Ha 
véleményünk adjuk elő, azt meghatározó 
tónnal ne tegyük, hanem úgy, mintha Ítéle­
teknek vetnénk alá Emberiség s nemes tar­
tózkodás csillongjon körülünk. A tanító és 
héjjázó beszéd sért ....

Jól figyeljük meg a társaság szakaszának 
27. részét, amely megtanít a csókolózásra, 
hátha hasznát vesszük.

„ölelés csókolás között szaporák ne le­
gyünk s vigyázatlanok ; különben orrára ro­
hanunk annak, a kit csókolunk s csókunk 
elveszti keilemét. A csókoló zók zavarodnak s 
sokszor undorodnak is. Tátott. nedves vagy 
éppen hólyagos pattanásos szájjal csókolni 
ne induljunk, ha sérteni nem akarunk. Külö­
nösen a Férjfiak a gyakori csókolgatást ki­
kerülhetnék egymás között, mivel az igen 
asszony i pompa s helytelen.

A praktikus könyvecske a csókok me­
zőiről a tubákosokhoz fordul tanácsaival, 
imigyen: A burnót vevés és kínálásnak csak 
megbízott körben van helye . . . Orrát bur- 
nóttal teletömni, S2ipákolás közben suhongni, 
a pixist veregetni, orra tisztításával lármát 
tenni, illetlen. Az Előkelők előtt tiszta orral 
szükséges megjelenni ... Az orrkendőn 
végignézni, a kifújt t............ eldörzsölni . . .
nem szabad.

Nézzük most a szép nemmel való tár- 
salkodás formáit.

Eszterházy Pál jelenti 1641. junius 3-án: Az esztergomiak 
megint ebelkedni kezdettek. Szombaton (jun. 1.) a lévai katonákra 
jöttek s ki akarták őket verni, de nem sikerült. A hirt ide (Újvárba) 
Szőgyénből úgy Írták, hogy Verebely felé megyen s ezelőtt az volt 
hírünk, hogy Pogrányra készülnek. Eszterházy hármat lövetett s az 
újvári katonákat Verebély felé küldötte. Szerdán is (máj. 29.?) 60 
lovas volt Léva felé, de hírük későn érkezett, messzi űzték őket, a 
lévaiaknak 7 lovuk veszett. (Jedlicska 287.)

Az 1642. évi békealkudozások okmányai közt fekvő kárvallo- 
mási jegyzőkönyvben Bars vármegye az utolsó szőnyi tracta óta 
következő károkkal szerepel: faluk hodultatási Nr. 14. Rabvitel Nr- 
212. Emberölés Nr. 24. Marha Nr. 40. Adófizetés ft. 3484. Rabvált- 
ság ft. 57’25. Kártétel ft. 2200. (Salamon i. m. 464.)

A betörések tovább is tartottak és Lipthay Györgynek Barta- 
kovics Gáspár bakabányai kapitányhoz irt levelei tanúskodnak róla, 
hogy a végházak katonáinak ugyancsak ébren kellett lenniük. A 
nyughatatlan vérű Miskey folyton leselkedett a törökökre és túl­
buzgóságában olykor Nógrádból messzire is elkalandozott. így 1641. 
május 19-én irja Eszterházy Pál Pálffy Istvánnak: Miskey István 
„Most Léván kolincsál s tovább is akar menni s messze kihozta az 
ott való lovast és gyalogost is magával. Nekem hírré sem tette s 
ember nincs ott, akire bátran bizhatná az helyet.*  (Jedlicska. 285.) 
Az ő példáját követve junius 27-én Kazai Jakab lévai lovas hadnagy 
Párkány alá csapott. „Az török is igen kilázzat volt utánnuk, de 
nem érvén Szódén alá csapott volt. Istennek hála semmi kárt nem 
tehettek.“ (U. o. 294.) Az utak bizonytalanságára és veszélyes vol­
tára felhozhatjuk Posgay Miklós garamszentbenedeki prefektusnak 
1644. április 1-én Lipthay érsekhez irt levelét, melyben elpanaszolja, 
hogy a káptalan által a hadsereg részére felajánlott 4000 mérő ga­
bonát a török portyázások miatt sem Újvárba szállíttatni, sem meg- 
őröltetni nem tudja. (Kollányi. 249.)

Március 24-én irja Súri Benedek Bartakovics Gáspárnak Baka­
bányára: Az tegnapi Újvárban való lövések felől elég szomorú hirt 
értjük, az mint kapitány uram leveléből bőségesen megértheti kgl- 
med Poghrányt és az táját rablotta el az török. Az mint az hirt 
hozták öt falut rablóit el. Rabot igen felesen vitt, marhát, juhot. 
Nagy-Sallón ment által. Lehetett ezer lovas. (Némethy. 306.)

Közbejött Rákóczy György háborúja. A bécsi haditanács 1644- 
ben Barsmegyében is nemesi felkelést rendelt el, de a vármegye

meg nem mozdult. Rákóczy seregei pedig ez év tavaszán már a 
vármegye határainál portyáztak. April 17-én Fülek, 4 nappal később 
Szécsény, kevéssel azután Léva is Rákóczy hatalmába került. Május 
elején hadai a Garam vize mellett táboroztak. Egy részüket Lévánál 
Garamszentkeresztnél visszaverték ugyan, de Bakos Gábor csapata a 
Garam mentén tovább pusztított, a káptalant pedig Garamszentbene- 
dek átadására szólította fel. (Garamsztben. It. Prot. M. 159. Magyar 
Hadi Krónika II. 192.) A prefektus erre az apátsági templom kincseit 
biztonságban nem látván, Nagyszombatba szállíttatta. (Eszterg. kápt. 
It. caps. 23. 1. 2.) A vármegye Rákóczy hadaitól csak augusztus 
hóban szabadult meg.

A törökök azonban kiruccanásaikat tovább folytatták. Egy al­
kalommal mégis póruljártak. December első napjaiban egészen Zsám- 
bokrétig haladtak, amelyet el is pusztítottak. Visszajövet azután az 
újváriak, verebélyiek és lévaiak Nagyvezekény és Taszár között 
meglepték és véres csatában megverlek őket. 164 törököt fogtak el, 
akikből 100-at Érsekújvárba. 50-et Verebélyre, 10-et Lévára. 4-et 
pedig Garamszentbenedekbe vittek. Botlik Imre nemcsényi nemes 
kettőt vitt haza magával. (Némethy. 307.)

Rákóczy a következő évben hadjáratát újból megindította, de 
— ámbár hadai Nyitrát és Verebélyt elérték, — az Erdélyből vett 
kedvezőtlen hirek folytán visszavonult. A törökök azonban nem 
pihentek.

A bakabányaiak november 6-án írják a selmeczieknek: A múlt 
éjjel a török nagy hatalommal, lovas és gyalogsággal támadta meg 
Lévát, hogy azt kirabolja. Ott azonban Isten mindenható hatalmával 
kemény ellentállásban részesült. Többet veszített, mint amennyi kárt 
okozott és igy kudarccal kellett elvonulnia. (Némethy. 307.)

A december 16-án megkötött linczi béke volt hivatva arra, 
hogy az ország közbiztonságát és nyugalmát megteremtse. Ámde a 
végvárak helyzete igen siralmas volt. Ismeretes az 1646. január ha­
vában Nagyszombatban tartott oktávának jelentése, mely az ország 
bajait ekkép tárja fel: „ha a magyar végvárak legközelebb segélyt 
nem kapnak, az ország végromlására véglegesen fognak kiürülni. 
Érsekújvárnak helyzetéből lehet a többi várak állapotára következ­
tetni. Újvárban csak 20 gyalogos van holott 500-nak kellene lennie; 
lovas van vagy 50, akikből, szükség idején, fegyverek és lovak hiá­
nyában alig húszán jelennek meg.
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Tagadhatatlan tapasztaláson épült igazság 
— olvasom a könyvben, — hogy a világ fia 
semmi ellen nem vét mint azon való udva- 
riság ellen, mellyel a Szép Nemnek tartozik. 
Mennél inkább vágy annak tetszeni, annál 
többször vét az alantabbi cikkelyek ellen s 
a Szépek legszorosabb Ítéletére lesz méltó... 
Lássuk a cikkelyeket:

Illetlen a Dámák körül szeles hizelkedőt 
s mindenre kész udvarlót játszani, tetszése­
ket theatromi nevetséges állások s tirádák 
által keresni Az értelmes Szép a lérjfitöl 
férjfiui megiettséget kíván s nem enged ma­
gának semmi unszolást . . Nem férjfit illeti, 
a Dámát sérti a gavallér szüntelen epedése, 
sóhajtása ... A fejérszeméllyel bánás barát­
ságos, tetsző gyönge s mérsékelt tónt kíván ... 
A játékban Dámája i-ánt discrét legyen, 
többször haggya nyerni, mint veszteni . . .

Ezután pedig lássuk, hogy milyennek 
kívánták a Dámákat száz év elölt.

Illetlen a Dámáuak férjfiságot affectálni. 
Szelíd de nem biberéző asszonyiság ékesítse 
a szép nem bimbózó s kinyílt rózsáit is. Nem 
tetszik a Méltóságos, Tekintetes Asszony s 
Kisasszony, ha szava férjftasan zordong, ha 
lovagol, karddal viv, mint szilaj Amazon, a 
férjfi feszes lépteit követi, az erős gyullasztó 
italokat issza vagy éppen dohányzik, flautát 
vagy más hason ó muzsikát játszik . . .

Utálatosabb még a tu'ajdon koketterie 
az asszonyokban. Mindent latra kívánnak 
vetni, szemeiket ide tova hányják s ocsmá- 
nyul vonják félre. Ma félre vetett fővel epsdő 
galambot játszanak, holnap egy verés hódol- 
tató alakjában lépnek fel. Ez épen tűrhetet­
len s megvetést érdemel, ha parázna állós 
viselet s tettetett szemérem járul hozzá. 
Bosszúság látni, mint tartják szemeiknek a 
legyezőt s vesszőin tekintgetnek ki, hogy 
szemérmetlenségek undok barátját feltalálja 
s ha nem leli, ajkokat bültetik a legyezővel, 
hogy vakmerőbbek lehessenek . . .

Végül még egypár gyakorlati tanácsot 
ad a Dámáknak a táblánál való viselkedésre, 
így megállapítja, hogy minden felkelés ebéd 
közben illetlen. A nemesebb tón azt paran­
csolja, hogy a Dáma minekelötte táblához ült, 
szükséges dolgait elvégezze

Feljegyezzük méz, hogy száz év előtt a 
theátromban szemüvegen nézni, illetlenségnek 
tartották, mert Wenzel úr, a lincti professzor 
igy terjesztette a világban a finom tónt haj­
danában . . .

KENYERET KÉREK.

Kopottruhás fiatal ember jött hozzám, 
Arca sárgult, szemei beesve mélyen. 
Megriadt alázat ott sirt az arcán 
Kél beszédes könny remegett szemében.

Kenyeret kérek, nyögte a megtört atázat 
Szavába sírtak elvert ifjú emlékei 
Tekintetéből a szivemre hulltak 
A meghajszolt ifjúság tépett virágai . . .

Kenyeret kapott, távozni készült az ifjú, 
Búcsúszó helyett kihulltak könnyeim 
Szivem mély szomorú indulót dobolt: 
Nyomorgók indulóját, ifjú testvéreim . . .

SASS jÁNOS.

— Az állaauhlmnaszok magyar 
szövege. Az iskolaügyi és nemzetmüvelö- 
désügyi minisztérium hivatalos lapja közli a 
miniszteri rendeletet, melynek értelmében az 
államhimnuszok szövegét Állapítja meg hiva­
talos fordításban. Az államhimnusz szövegé­
nek magyar fordítása igy szól:

Hol a honom, hol a hazám ?
Hol a réten csermely csobog, 
Hegyek hátán fenyves susog, 
Szántóján ezer virág, 
Gyönyörű ott a világ. 
Földreszállott éden vagy te 
Csehországom, szép hazám I

Vihar zúg, mennydörög, fenn a Tátra ormán, 
Várj szlovák testvérem, majd elül az orkán, 
N épünk ébredez már I

KÜLÖNFÉLÉK H
— Városi kösgyűlée. Léva város 

képviselőtestülete csütörtökön este rendkívüli 
közgyűlést tartott Antal G yula városbiró elnök­
letével. Napirend előtt Bándy Ködre szólalt 
fel, aki a dohánybeváltóval kapcsolatban szál­
longó híreket tette szóvá, melyszerint a 
Lévának megigért dohánybeváltó hivatal rak­
tárainak egyré izére egy más szlovenszkói 
város aspirál. A közgyűlés a felszólalás nyo­
mán Simkó Károly volt városbirót és Ravasz 
Viktor dr. képviselőtestületi tagot és nemzet­
gyűlési képviselőt kéri fel megfelelő helyen 
való intervencióra. (Igazán érthetetlen esettel 
állunk szemben. A dohányjövedék igazgató­
ságával megtörtént a megállapodás, a város 
a kért kedvezményes területet a dohány­
beváltó céljaira rendelkezésre bocsátotta, a 
vároj súlyos küzdelmet viv az alig csökkenő 
munkanélküliséggel, amely küzdelmében ez a 
dohánybevá’tó lenne egyetlen s némileg ered­
ményes fegyvertársa az év bizonyos részében 
8 ez az intézmény lenne az, amely a dohány­
szezonban pár száz munkásnak kenyeret 
adna, ezt is megirigyelték tőlünk és elakarnak 
tőle ütni. Bízunk benne, hogy az intervenció 
a kívánt eredménnyel fog járni.) — A köz­
gyűlés azután áttért a napirend tárgyalására. 
Ó; órától félkileucig foglalkozott az uj vágó­
híd épitési munkálatainak kiadásával. Az 
országos hivatal rendelete szerint a városok 
csak olyan munkálatokhoz foghatnak hozzá, 
amelyekre együtt van a költség. A mintegy 
másfél milliót igénylő vágóhidépitésre a vá­
rosnak készpénzben nyolcszázezer korona áll 
rendelkezésre, az állami polgári iskola szub­
venciója gyanánt még 240 ezer korona ese­
dékes az államtól a városnak, a város az 
állami munkakölcsönből is igényelt kölcsönt, 
továbbá pedig a város törzsvagyonából vesz 
fel százezer koronás kölciönt, amelyet a 
munkakö csönből fog majd visszatéríteni. Az 
elöljáróság, a pénzügyi bizottság és a tanáéi 
óriási munkát végzett, mig a vágóhídra be­
érkezett 58 pályázó ajánlatát közgyűlési tár­
gyalás ala előkészítette, ahol szintén hosszú 
vita fejlődött ki, amoly legerősebben a vágó­
híd gépiberendezésenek szállítása körül for­
gott, ahol a Sioda és az Eső Brünni Gép­
gyár ajánlata felett vo'.t a küzdelem. Az 
épitési munkálatokat a közgyűlés ing. Kovács 
Lászlónak, a vízvezeték és csatornázást ing. 
Kaiser Árminnak, az elektrotechnikai mun­
kákat ing. Ciorba J snönek, a gépberendezésit 
a Skoda müveknek adta ki és ezzel kapcso­
latban kimondta a közgyűlés a munkálatok 
megkezdésének sürgősségét, amelyek végre­
hajtandó az esetleges fellebbezésre való te­
kintet nélkül. A közgyűlés határozatából lát­
ható, hogy legelsősorban is a helyi ipar és a 
helyi munkásság foglalkoztatása lebegett szem 
előtt, ahol csak lehetett. — A közgyűlés ez­
után a kiküldött pártközi bizottság helyszíni 
szem’éjónek alapján megállapította a Part-tér 
szabályozási vonalát és özv. Bsrnsütz J inos- 
nénak a szabályozási vonalba eső telkéért 
C3erébe más telket adott. — A munkanélküli­
ség tárgyában Csornák Gyu’a (második he­
lyettes városbiró) terjesztette elő a kommunista 
párt interpellációját. Elsősorban rámutatott 
arra, hogy nem szabad a városnak nagyon 
a'kudnia a munkálatok kiadásánál, mert akkor 
a küiönbözetet a munkásokon akarják a 
vállalkozók behozni. E leue van az akkord 
munkának. Azt ajánlja, hogy az általuk a tél 
folyamán beterjesztett lista szerinti nagyobb 
cégekné1, a vagyonosabb és a tehetősebbek­
nél gyűjtsön a város össze másfél millió 
koronát. — B)ros Bála elsőhelyettes város­
biró válaszolt az elöljáróság nevében az 
interpellációra. Kijelentette, hogy a város ér­
deke az, hogy minden munkát a lehető leg­
olcsóbban adjon ki és ezt a vállalkozó nem 
a munkásokon, hanem az anyag árán hozza 
be, de a vállalkozók a mai viszonyok között 
megelégszenek kevés haszonnal is Kijelen­
tette továbbá, hogy ma nem csak a mun­
kásságra, hanem az egész polgárságra, szó­
val a város összlakosságára is súlyos térink 
nehezednek és az interpelláló szerinti gyűjtés 
ellenkezik a fennálló törvényekkel. Bejelen­
tette továbbá, hogy eddig ez évben sehol 
annyi közmunka kiírásra nem került Szlo­

véniákén, mint éppen Léván. Kijelentette, 
hogy a városbiró a munkakőlcsönbői való 
részesedés ügyében eljárt Prágában és Po­
zsonyban és mindkét helyről biztató Ígére­
tekkel tért haza. Bejelentette továbbá, hogy 
Weisz Gyula a villanytelep bizottságának el­
nöke és ing. Ciorba Jenő eljártak az országos 
hivatalnál a városbiró megbízásából és sike­
rült is mintegy 160.000 koronás kölcsönt ki­
eszközölniük, mi által lehetővé lesz téve, hogy 
a III. városrészbe is bevezessék a forgó­
áramot. Es a kölcsön nem lesz pénzben 
visszafizetve, hanem a lévai országos kór­
háznak lesz érte ennek az összegnek meg­
felelő villanyáram szolgáltatva. Bejelentette, 
hogy a városbiró által vezetett tárgyalások a 
keramit ut ügyében is kedvező mederbe te­
relődtek. A közgyűlés és az interpelláló a 
választ tudomásul vette. — S sociáidemokrata 
oldalról Weisz Jakab támadta a városbirót 
és a magyar pártokat, hogy nem foglalkoz­
nak eléggé a mbnkané'küliség ügyével. Ez a 
támadás éppen a jelenlegi viszonyok között, 
amidőn az elöljáróság minden erőfeszítését 
ennek a c álnak szolgálatába állította, nagyon 
időszerűtlen volt, amit éppen az is bizonyít, 
hojy a kommunisták az elöljáróság válaszát 
tudomásul vették ebben az úgybeD. Antal 
városbiró azt válaszolta rá, hogy kritizálni és 
a karzatnak beszélni könnyű, de cselekede­
teket produkálni nehéz. Na a békétlenséget 
idézzék elő a pártellentétea kiélezésével, ha­
nem segitsenek a mu lkában, erre kell ma 
minden pártnak összefogni A közgyűlést 
ezután esti tiz órakor elnapolták.

— Pápai kitüntetés. U szentsége a 
római pápa Dodek Jánost, a lévai Katholikus 
Kir igazgatóját és tiszteletbeli elnökét a 
katholikus társadalmi munka terén kifejtett 
hosszú es eredményes munkáikéd lséért a 
Pour le merítő érdemrenddel tüntette ki. Az 
érdemrend ünnepélyes átadása f. hó 29-én, 
Péler-Pál ünnepén d. e. tiz órakor fog meg­
történni a rk. plébánia templomban. Es a 
szép kitüntetés Dodek Jánost negyedszázados 
kath. köri igazgatósága jubileumi ünnepsé­
gének a méltó betetőzése gyanánt érte. A 
Kath. Kör vezetősége mind a templomi ünne­
pélyre, mind az ünnepélyt a Kith. Kör nagy­
termében (fél egy órakor) Követő tarsasebédre 
tisztelettel meghívja az egész katholikus 
társadalmat. A tarsasebédre jelentkezni lehet 
lehetőleg kedd estig a Kath. Körben a gond­
noknál levő ivén. E$y teríték ara nyolc korona.

— Színlelő ad ás az árvahÉz javára. 
A Lévai Keresztény Munkásegylet eddig öt­
ször adta elő a Barcsa Amerikában cimü 
kedves zenés vígjátékot. A páratlan siker 
fokmérője ez a szám, azonban közkívánatra 
még hatodszor is előadják a fáradhatatlan, 
derek műkedvelők s ennsk az előadásnak 
jövedelmét az árvahaz javára ajánlották tel. 
A hatodik előadás Páter-Palkor este 8 órai 
kezdettel lesz. Könyörüljünk az árvákon I

— A Lévai Dalárda kerti mulat­
sága. Nótaszóért és jókedvért egy este. 
Amint mar jeleztük, a komáromi daiosünne- 
pélyen szép sikerrel szerepeit Lévai D dárda 
julius 2-án, vasárnap este fél 9 Órai kez­
dettel, nem a városligetben, hanem a Lévai 
Kaszinó kerth ilyisegében (Zöldiért u.) hang­
versenyt rendez tánccal egybekötve, amely 
hangulatosnak Ígérkező Összejövetelre szóló 
meghívók a napokban mennek szét. Dalosaink 
— akik eddig mé,r mindég dicsőséget sze­
reztek városunknak, — szeretettel akarják 
viszonozni a város szeretetét azzal, hogy a 
komáromi műsort megtoldva műsoruk leg­
szebb számaival, itthon is bemutatják. A 
belépődíj a mai gazdasági viszonyokhoz van 
szabva, a műsor azonban művészi nivóju 
lesz, igy egy igazan meleg hangulatú vidám 
estere van kilátása a közönségnek. A műsort 
jövő számunkban közöljük.

— Gyászhlr. Műnk Adolf köztisztelet­
ben álló lévai kereskedő pénteken hirtelen 
elhunyt. E<y hosszú es tisztes munkás élet 
emlékét hagyta maga után. Műnk Adolf, 
aki elment olyan csendesen, olyan zajtalanul, 
amilyen csendes volt egész élete. Nem is 
betegeskedett, este haza ment, lefeküdt és 
elaludt örökre. Az ilyen kimúlás ajándék az 
Istentől. A gyászba borult család a következő 
jelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk, 
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hogy forrón szeretett férj, aps, após, nagyapa 
és rokon Műnk Adolf életének 74-ik legbol­
dogabb házasságának 42-ik évében 1933. 
június 23 án hirtelen jobbhtre szenderült. A 
megboldogult hült tetemeit június hó 25-én, 
vasárnap délután 2 órakor kísérjük a gyász­
házból az izraelita templomudvarrs, ahonnan 
a gyászszertartás után az izraelita sirkertbe 
helyezzük örök nyugalomra. Léva, 1933. 
június 23 Á'dás és béke lengjen porai felett 1 
Özv. Műnk Adolfné sz. Kohn Sylvia. Dr. Műnk 
Károly és neje sz. Pollák Mária. Műnk László 
és neje sz. Rsitmann Ella fiai és menyei. 
Özv. Missák Pálné testvére. Műnk Zsuzsa, 
Műnk Vera, Műnk György, Műnk Judith 
unokái. Kivovits Károlyné sz. Kohn Paula, 
Scharovetz Ferenczné sz. Kohn H«rmin, 
Kozma Mihályné sz. Kohn Sarolta, Hívás 
Samuné sz. Kohn Katalin sógornői és a ki­
terjedt nagyszámú rokonság.

— Lévai öregdiákok találkozója 
Budapesten. Ritka találkozó folyt le a na­
pokban Budapesten a margitszigeti vendég­
lőben. Néhány lévai „öregdiák" jött össze 
negvvenöt esztendős találkozóra, azok, akik 
1888-ban az akkori lévai kegyesrendi fő­
gimnáziumban tettek érettségit. A találkozón 
résztvettek dr. Weisz Lipót lévai ügyvéd, to­
vábbá Becsey Antal mérnök, kormányfőtaná­
csos, Budapest székesfőváros törvényhatósá­
gának örökös tagja feleségével, Sztankay 
József nyugalmazott őrnagy, Oikv Vilmos 
szentszéki tanácsos, L’hoák Mirk nyugalma­
zott bányafőtanácsos feleségével és fiával. A 
lévai .öregdiákok" találkozója hangulatos 
külsőségek között folyt le.

— A Léva — zsellzi magyar tanító­
megye tanítói kara szerdán tartotta évi köz­
gyűlését Léván, Akucs István tőrei igazgató- 
tanitó elnökletével, a tagok nagy részvétele 
mellett. A tanitómegye legtávolabbi vidékének 
tanítósága is részt vett a gyűlésen. Az elnöki 
megnyitó a tanítóság kari és a tanító megye 
tanügyi eseményeivel foglalkozott, majd az 
elnöki előterjesztések után különböző előadá­
sok kerültek sorra. így elsőnek a Dérer-féie 
iskolai törvény tervezetet ismertette Kara Ferenc 
málasi állami igazgatótanitó, majd a célját 
fejtegette s megállapította, hogy a törvény­
tervezet az egységes pedagógiai kormány­
zást a felekezetek törvényes jogainak bizto­
sítása mellett cé'ozza. Köböl a szempontból 
helyesli a javaslatot. Rámutat azonban a tör­
vénytervezetnek ami részére, amely az iskolák 
szervezéséről és megszüntetéséről szól; ez a 
rész az, amely Sziovenszkószerteerösenkihivta 
maga ellen a közvélemény kritikáját és el­
lenző állásfoglalását. Az előadó azt állította, 
hogy az egyes társada’ini és politikai szer­
vezetek inkább politikai mint tanügyi szem­
pontokból fogják fel ezt a kérdést (? I). A 
közgyu és tagjai nem indítottak vitát sem a 
törvényjavaslat, sem az előadó előadása felett, 
a közgyűlés sem foglalt benne állást, ameny- 
nyiben ezt a kérdést az állam és az iskola­
fenntartók ügyének tekinti. Réthy Lajos ga- 
ramvezekényi igazgatótanitó az Átalános 
Magyar Tanitó Egyesület által létesítendő 
könyvesbolt ügyével foglalkozott s a közgyű­
lés elhatározta, hogy 2000 Ke értékű rész­
jegyet jegyez. Vida Jinos hölvényi igazgató­
tanitó az egységes iskolai Írásmódot ismer­
tette. Ennek az előzménye az, hogy az is­
kolaügyi minisztérium elrendelte, hogy az 
1933 -34. tanévben minden iskolában kötele­
zően be kell vezetni az uj egységes írásmódot. 
Ezt az egységes írásmódot az amerikai iskolai 
rendszer tanulmányozása után vezetik be 
Csehszlovákiában. Az előadó megállapította, 
hogy az uj írásmód esztétikai szempontból 
hátrányos, előnye azokban a tanuló részére az 
irás folyamatossága és gyorsabbá tehetősége, 
gyakorlati értéke emeli az irás szépsége fölé. 
Az egyéni írásnak tágabb teret enged. Ennek 
az írásmódnak bevezetésévei az eddigi irkák 
és gyakorlati füzetek megszűnnek é« újakat 
vezetnek be. A pénztári jelentést Pálinkás 
Ferenc lontói igazgatótanitó terjesztette elő, 
egyhangúan elfogadta a közgyűlés. Dóka Sán­
dor (Léva) a lévai volt Tanítók Házáról ter­
jesztette be jelentését, melyet szintén egy­
hangúan elfogadott a közgyűlés. Az indítvá­
nyok során Kara Farenc és Heckmann István 
javaslataira a közgyűlés elhatározta, hogy a 
jövő tanévben minden magyar tanitó részére 

kötelezővé teszi egy műkedvelői szinielöadás 
rendezését, amelynek jövedelme a Pozsony­
ban emelendő Magyar Tanítók Háza célját 
fogja szolgálni. Ejyben a közgyűlés minden 
tanítót felhívott a részvényjegyzésre is.

— Gazdadalárdák hangversenye 
Garamsallón. A komáromi dalosünnep 
megtermékenyítő hatásai már is észrevehetők 
a magyar vidéken és azt a lelkesedést és 
saivbeli örömet, amit a dalosok a komáromi 
dalosüDnepről haza vittek magukkal, odahaza 
adják tovább szívtől szívhez, lélektől lélek­
hez. Vasárnap Garamsallón rendezett hang­
versenyt az ottani jónevü gazdadalárda, amely 
meghivta az ipolypásztói gazdadalárdát is 
vendégszereplésre. A két gazdadalárda sze­
replése a legszebb siker jegyében zajlott le 
és örömteli hatást váltott ki a nagyszámú 
hallgatóságban. Az ipolypásztói dalárdának 
ez volt az első nyilvános szereplése, amely 
szintén szép fejlődési lehetőségekről tett 
tanúbizonyságot s valószínű, hogy a leg­
közelebbi magyar dalosünnepen már az ipoly­
pásztói gazdadalárda is fel fog vonulni. A 
garamsallói hangverseny biztató tanulságokat 
rejt magában és ez a napsütéses, lelkeket 
melengető falusi vasárnap a magyar falu 
megváltozott, uj arcát ragyogtatja meg a 
szlovenszkói magyarság felé. Et a falusi 
vasárnap azt hirdeti, hogy a magyar falu is 
beállott már a lelki szépségek után vágya- 
kozók, a lelki szépségeket keresők sorába és 
a virágos mezőkön át üde friss barázdákat 
vág a maga eszközeivel, a maga erejével és 
a maga lelkesedésével is kisebbségi életének 
utján, amelyeken szétszivárog a magyar ku - 
tura lelkeket megtermékenyítő életvize . . .

— É /záró ünnepély. A lévai ref. 
népiskola f. hó 25-én délután 4 órakor tartja 
évzáró ünnepélyét, melyre a szülőket és az 
issola barátjait ezúton hívja meg az iskola 
igazgatósága.

— A beiratások az Irgalmas nő­
vérek. ovoda, elemi és polgári isko­
lájában, az 1933—34. iskolai évre, junius 
hó 28-30-áü, d. e. 8-12-ig és d. u. 2—4-ig 
eszközöltetnek. A növendékek szüleik kísé­
retében jelenjenek meg. A beiratásnál bemu­
tatandó : keresztlevél, utolsó isk. bizonyítvány 
és állampolgársági igazolvány.

— Beiratások a lóval rk. elemi 
fiúiskolába f. hó 28 és 30-án történnek. Föl­
hívjuk az érdekelt szülőket, hogy e napon 
tanköteles gyermekeik (6 évesek is) behatá­
sát a törvényes következmények terhe aiatt 
feltétlenül eszközöljék. Igazgatóság.

— A helybeli rét népiskolába a 
beiratások f. hó 28, 29 és 30 án lesznek 
megtartva.

— Beíratna a pozsonyi YMC1 
magánkereskedelmi iskolájába napon­
ként az iskola igazgatóságánál. Tagozatai: a 
kétéves kér. iskola és egyéves kér. tanfolyam. 
Megfelelő érdeklődés esetén magyar osztá­
lyok is lesznek. Fölvehető minden 14 élet­
ével betöltött és legalább 3 polgári v. közép­
iskolai végzettséggel rendelkező tanú 0 vagy 
tanulónö. A tanulóknak joguk van a kedvez­
ményes vasuü diákigazolvány használatára. 
A végzett tanu’ók jogérvényes bizonyítványt 
nyernek. Az iskola jó alkalom az államnyelv 
gyors és alapos elsajátítására. Olcsó interná- 
tus. Prospektus ingyen. YMGA, Bratislava. 
Sánc ut.

— A kassai állami felső Ipariskola 
magyar tagozatának I-ső évfolyamába a be­
nyújtott okmányok és felvételi vizsga ered­
ménye alapján történik, mely utóbbi szept. 
4-én lesz mogtarva A diákok a hét bizonyos 
napján az intézeti műhelyben kézi munkával 
is foglalkoznak. A nagyipar szivesen veszi 
alkalmazásba a végzett növendékeket, mutatja 
az, hogy egyedül a S roda gyárban 7 magyar 
ipariskolát végzett tanu ó van alkalmazásban. 
A teljes tandíj kitesz : az I. II. III. oszt, l-ső 
félévében Kő 138 60, a 2-ik félévben Kő 95 — 
A IV. oszt, első félévében Kő 163 60, a 2-ik 
félévben Kő 120— Aki a tandíj fizetése alól 
fel van mentve, minden félévben 50 — Kő-val 
kevesebbet fizet.

— Dalórák. A férfikar 26-án este fél 9 
órakor, a vegyeskar 27-én fél 9-i kezdettel 
tartja dalpróbáját. A Lévai Dilárda.

— Megjelent az Uj Elet juuiusi 
száma. A csehszlovákiai ifjú katolicizmus 
(Prohászka Kör) ezen mindinkább nevesebbé 
váló kiváló sajtóorgánuma napról-napra job­
ban terjed s átütő erejével, magas színvo­
nalú tartalmával harcos, öntudatos katolikuso­
kat nevel a magyar társadalomnak s közvetve 
az emberiségnek. Minden tekintetben meg­
érdemli, hogy a katolikus magyar értelmiség 
vezető folyóirata legyen. Sok olyan kérdés 
talál helyes megvilágítást benne, melyre a ma 
chaosában helytálló feleletet bárhonnan hiába 
várunk. Kiadja a Sajó-Vidék könyvkiadó­
vállalat Rozsnyón (Főtér 4 sz), mely kíván­
ságra mutatványszámot bárkinek készséggel 
küld Előfizetési ára egy évre 30 korona.

— Olcsó körutazás különvonattal 
Németországon át julius 8-tól 16-ig. Út­
irány: Prerov, Praha, Ptzen, Cheb, Nirnberg, 
Rothenburg o. T., Frankfurt u. M., Bingen, 
Bonn, KöId, Bremeü, Bremerhafen, Halgoland, 
CuschafeD, Hamburg, Berlin, Dresden, Praba, 
Prerov. Részvételi dij teljes ellátással és ve­
zetővel személyenként Kő 1495.— Közelebbi 
információt ad és jelentkezéseket juliui 3-ig 
elfogad a levicei állomásfőnökség.

— Minden községnek játszóteret 
és sportpályát kell építenie. Az egészség­
ügyi minisztérium törvényjavaslatot dolgozott 
ki, amelynek értelmében arra kötelezik a 
községeket, hogy kisgyermekek részére játszó­
tereket, a fiatalság és a felnőttek részére 
pedig sportpályákat létesítsenek. I yen pályá­
kat minden községben kell építeni, a kisebb 
községek azonban közösen építhetnek ma­
guknak játszó é? sporttelepeke*.  A minisz­
térium a terv keresztülviteleben támogatná a 
községeket, amely célra évenként tiz millió 
koronát állítanának b> a minisztérium költség­
vetésébe.

— Baleset a gözfürésznél. A zsar- 
nócai állami gözfürész üzemében Pavol József 
33 éves munkás balkezének négy ujját a 
fűrész összeroncsolta. A lévai kórházba 
szállították.

— Nagyszabású angyalosiuáiási 
bűnügyben nyomoz az ipolysági csend­
őrség. Az ipolysági kerületi bírósághoz név­
telen feljelentés érkezett, amely szerint egy 
Ipolysághoz közelfekvő faiuban számtalan 
esetben végeztek tiltott műtétet és ezek nem 
minden esetben jártak sikerrel. A károsultak 
a büntetéstől való félelmükben nem merték 
jelenteni az eseteket a hatóságoknak. A 
bíróság a csendőrségnek adta át az ügyet, 
amely nagy aparátussal fogott hozzá a nyo­
mozáshoz.

— Rendőri hírek. Kedden a lévai 
pályaudvar portása észrevette, hogy két kerék­
páros fiatalember két tyúkot kinálgat eladásra, 
mire figyelmeztette a rendőrt. E őálütották 
őket a rendőrségen ahol kiderült, hogy nem­
csak a tyúkokat loptak, hanem a kerékpá­
rokat is és az alkatrészeiket atcseréigették, 
hogy a felismerést lehetetlenné tegyék A 
kerékpárokat Zselizen és Ipolyságon lopták. 
Stemélyazonossacukat megállapítva kiderült, 
hogy Galambos Gyula 22 éves nős bényi és 
G*lambos  János veszelti lakos, 20 éves test­
vérek. — Cmtörtökön este Molnár litván 55 
éves zselizi származású, jelenleg Láván lakó 
napszámos felkereste a Kohári utcában lakó 
Bsliczky lerézt, akivel egyidiben vadhizas- 
ságban élt és ötven koronát követeit tőle 
életveszedelmes fenyegetések között. A zajos 
botrány álmából felzavarta az utca népét is. 
Molnárt a csendőrség zsarolás cimén letar­
tóztatta és éjszakara a rendőri fogdában he­
lyezte el, ahol Molnár később megsiratta tettét.

— Gyújtogató gyermekek. Kémén- 
den a játszadozó gyermekek valahogy gyufá­
hoz jutottak s e ritku játékszerrel Diósai 
János pajtájába húzódtak s egy meggyulladt 
gyufaszál lángra lobbantotta a pajtát, majd 
a tetőzet is tüzet fogott. Dióssinak úgyszólván 
mindene a tűz martalékává lett. — Vámot- 
ladányban csütörtökön este 11 órakor leégett 
Kőnig Ignác vendéglős lakóházinak és jég­
vermének fedele. A tűz keletkezésének oka 
után • csendörség nyomoz.
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— ZeebmeUxö aki sajnálja a na<y 
fogást A kálnai illáivá sárra ballagtak kedden 
3oeaánji Miklós és Orsi János ujlóti föld­
művesek vevő szándékká' A vásártér kőse­
iében midőa egy szekérnek tért ki Bossányi. 
könnyebb ütést érzett a mellén. H rtelen oda­
kapott, de a pénztárcáját már nem érezte a 
helyén, még látták, bogy a mellettük járt 
fiatalember gyors léptekkel menekül. I tana 
iramodtak, el is fogtak, a tárcát is megta­
lálták naia S50Ü koronára'. Átadtak a csendőr­
járőrnek, amely a vásárban szolgálatot tel­
jesített. Megállapították, bogy a zsebmetsző 
a lévai származási! Héez Pá>, 31 éves ismert 
zsebtolvaj, aki most került huszadszor a bün­
tető törvény kezére. Legutóbb Berlinben ülte 
le 14 hónapos börtönbüntetését, amit csalásért 
mert ki ra a rémet birodalom bírósaga Hé ez 
P£ -e2:gnaltan legyezte mega csendőrök elölt, 
hogy most már sajnálja, hogy ilyen nagy 
összeg volt az ellopott tarcabac, mert a 2 . 
büntetés ezáltal csak súlyosbodik.

— Gondatlanságból okozott ember­
ölésért öthónapi fogház. A komáromi 
esküdtbirósag hétfőn kezdte meg nyári ciklu­
sát. Az első ügy Sárga János majorgazda 
bűnügye volt: ha ált okozó súlyos testi sér­
tés bűnéért vonta felelősségre az esküdtbirc- 
ság Az elmúlt év decemberének egyik leg­
sötétebb éjszakáján — amint akkor jelen­
tettük — négy zselizi kóbor cigány össze­
beszélt. hogy a sárci Franki-uradalom széna­
kazlat megdézsmáJják. dasettenkedtek a 
hazaihoz, miután gondosan kikémleltek a 
vidéket Azonban ugyanakkor járt arra felé 
Sárga anos majorgazda, akit a gazdatiszt a 
vasúti ál'omásra 160 hektoliter szesz őrzé­
sére rendelt ki, fegyveresen. Észrevette a 
tolvaj cigányokat, rájuk szólt és megkérdezte, 
kik szorgoskodnak a kazal tövében. Ezek 
dühösen visszafele tek, hogy: .gyere ide. 
majd megtudod !• Sárga János, attól tartván 
hogy a sötétben bujkáló alakok reál ön ek vagy 
lefogják, elsütötte a fegyverét. A golyó vélet­
lenül Rafael Lakatos József cigányt találta, 
aki még néhány lépést futott menekülő társai 
□tár aztán összeesett. Társai bevitték a lévai 
kórházba s másnap kiszenvedett. Az esküdt­
bíróság kihallgatta az orvosszakértőket es a 
fegyverszakértőket, majd a beidézett tanukat. 
A cigányok terhelőén vallottak, de a többi 
tanuk mentő vallomást tettek. Az esküdtszék 
Sárgát gondatlanságból okozott emberölésért 
ité te el öthónapi fogházra. Az esküdtszék 
ciklusának legérdekesebb napja 26-án es 
27-en lesz, amikor a lévai méregkeverési ügy 
kerül ismét a bírák elé. Mint ismeretes olva­
sóink előtt, Sztankó Jozsefnét az esküdtszék 
az ősszel háromrendbeii gyilkosság miatt 
halá'ra ítélte. A legfelső bíróság azonban csak 
egyrecdbeli gyilkosság miatt hagyta helyben 
a halálos ítéletet, a másik két gyilkosság 
ügyében uj tárgyalást rendelt el. így Sitan- 
kóné jogerős halálos Ítélettel áll ismét a 
bíróság elé, míg társai, akiknek az életfogy­
tiglan szóló fegyházbüntetése mar szintén 
jogerős, tanukén: fognak szerepelni.

— Lovaik mentése közben ösese- 
égtek A horhii majorban tűz támadt ami­
dőn Psárski József feleségével az istállóba 
rohant, hogy lovait kiengedje, a lángok azon­
ban mindkettőjüket megcsapták és össze- 
egették. A lévai kórházba szállították őket, 
ahol megállapították, hogy másodfokú égési 
sebeket szenvedtek.

— Cigányok egymás között Zsar- 
nócán Kovács Ferenc cigány furkósbottal 
Urnád: rá Pékár Anna 50 éves cigánynőre 
és egy ütéssel eltörte a karját. Tanuk nincse­
nek, most agyonütlek, mondta Kovács a 
cigánynőnek. de azután megelégedett a kar­
töréssel is. Védelmére azt hozta fe1, hogy az 
asszony egyszer ieakarta forrázni őt.

— Hány isldó él a világon ? Erre 
a kérdésre ad feleletet az egyik nagy hágai 
újság szerkesztcsege. ame y most statisztikai 
albumot adott ki a zsidóság szaporodásáról 
és elterjedéséről. Megtudjuk ebből a kimuta*  
tásbci, hogy amíg 1825-ben mindössze három­
millió zsidó volt a földön, mára tizenöt­
mű i óra rúgott fel a számuk. 1925-ben az 
össz-zsidóság 62 százaléka Európában él*,  30 
százaléka Amerikában. 5 százalék Azsiábar. 
3 százaléka pedig Afrikában. A zsidók európai 

elhelyezkedése a számottevő országokban a 
következő: Lengyelország 2,800.000, Orosz­
ország (Ukrajnával együtt) 2,700.000, Románia 
870.000, Németország 534.000, Magyarország 
473.000, Csehszlovákia 350 000, Ausztria 
350.000 Nagybrítánnia 300000, Francia­
ország 165.000, Lettország 155 ezer, Ho'iaodia 
120.000, Litvánia 90.000, Belgium 60.000, 
Olaszország 46.000, Svájc 27.000. Huszonkét 
olyan városa van a világnak, me yekben a 
lakosságnak több mint fele zsidó származású

Igen tisztelt pacienseimmel tuda­
tom. hogy szabadságomról visszatértem és 
hétfőr. jünius 26-án újból rendelek. SolJich 
János vizsgázott fogtechnikus Levice, Hu-’ba 
nova 15.

Rendelő áthelyezőt. M. U. Dr Weisz 
Gyula gyermekgyógyász-szakorvos rende'ójét 
ugyanazon utca ^Kcmecsky—Kossuth) 7 sz. 
alá a dr. Vlcsek házba helyezte át. Rendel 
kizárólag gyermekeknek 14 éves korig; a 
Liec fond és magánalkaimazottak részére is.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papírok, vegyiszerek legnagyobb raktára, leg­
kellemesebb fizetési feltételek PICK DROGÉ­
RIA Levice.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokouokaak, jcbarátainknak es 

ismerőseinknek kik feleijthetetiec. szeretett 
Édesapánk, illetve Apósunk és Nagyapánk el­
hunyta alkalmából méívséges fajdalmunka: 
enyhitem igyekeztek és "t utolsó útjára el­
kísérni szívesek voltak ezúton mondunk hálás 
köszönését Sírba, Ghimessy és Cederla 

családok.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon 
rokonoknak és jóísmerősöknek kik felejthe­
tetlen leányom, illetve testvérünk elhunyta 
alkalmával részvétükkel fájdalmunkat enyhí­
tették és őt utolsó útjára elkísérték 

özv. Sinkovits jánosné 
es családja.

Mindazon jóbaratoknak és ismerősöknek 
kik felejthetetlen leányunk, illetve testvérünk 
e hunyta nka mával részvétükké! fájdalmun­
kat enyhítettek es utolsó utjara kikísérték 
ezúton mondunk há.'ás köszönetét.

idsb. Rácz János és családja.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Váczi János Manuch Julianna fia 

Karoly Vilmos — Melicher Mihály Valkovic Anna 
leanya Bozena — Siket Lajos Füle Maria fíTLászlo 
Tibor — Kotzmann István Tonka Borbála leánya 
Ahce Margit — Sebechlebsky Sándor Pálemk Maria 
fia János — Kovaóik Rozália leány íren — Párák 
Anna fia László, másik fia halva szültetett (ikrek).

Házasságok. Schőn Alajos rkat. Pernitz íren 
Maria rkat. - Susták Antal rkat Stevko Margit 
rkat. — Klement János rkat. Petrovié Ilona rkat — 
babo Endre rkat. Cérnák Jolán rkat.

Halálozás. Rácz Irma 23 eves — Balint István 
o eves ~ b,nkoTie Erzsébet 27 eves - H-rschler 
Bernát 82 eves — Bednár Jozsefne Skacan Mária 
S. rV-S “ Szarka Istvan 71 eves - Rittersporn 
idolt ,8 eves — Műnk Adolf 74 eves

Gabonaárak:
Búza — — 100 kgr. 150 - 155 kor
Rozs — — 88 - 90 .Árpa — — 80 - 82 J
Zab — - 62 - 63 J
Kukorica — 82 - 83 J
Bab — _  _ 85
Lóheremag — 400 - 450 .
Lucernámig 500 — 550 ;

VALUTAABFOLYAMOK
8arini«t,(i Népbank latica. jelentése.

j'lXXL. JXLXU
3 7-ea: -2^3a :

100 pengő — — _ 470-- 47G-60
100 osztrák schilling — 400-— 395.—

1 angol font — — — 114 — 115
1 amerikai dollár — 28 - 27.30

100 svájci frank — — 652 - •551
100 francia frank — — 133 20 133 20100 líra — — _  _ 18-j - 180.—
100 nemet sarca — — 793 — 794 50100 dinár — — _ _ 44.— 46 —
100 lei — —  19.50 19.20

A „Bars1* rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Deli harangszo. 15.— Piaci árak, ári. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő es hirek.

Vasarnap, junius 25.
BRATISLAVA. 10 Fuvószene 11 es 16 Fürdő­

zenekar. 17.30 Hangv. 18.25 Zongorahangv.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 

11 R kath. mise. Majd Operaházi zk. 14 Gramofon.
15 Földművelésügyi előadás. 15.45 .Burián Károly**  
előadás. 16.15 Munkásdalegyletek. 17 .Árvák- va­
dásztörténetek. 17.30 Postás-zk. 18.45 .A szárnyas 
nap országában*  útirajz. 19.15 Bodrics cigzk. 20.15 
Előadás a stúdióból .Heidelbergi diákélet*  színmű 
5 felv. 22.30 Sporteredmenyek. majd Lantos jazz.

PRAHA. 7 Fürdő-zk. 8 30 Zene. 16 Katonazene.
17.45 Gramofon. 21 Rádio-zk. 22.20 Táncdalok.

WIEN. 8 Ébresztő. 8.25 Gramofon. 11.30 Szim­
fonikusok. 12.45 Wacek-zk. 16.50 Gangelberger-zk. 
20 ((cerett. 22.45 Gaudriot-jazz.

Hétfő, junius 26.
BRATISLAVA. 12.30 Zene 18.25 Hegedütriö.
BUDAPEST. 12.05 Hazikvintett 13.30Honved-zk 

15.30 Diákfelora. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 .Ba­
laton melletti gyermeknyaraítatás*  előadás. 17 Mán- 
dits szalonzk. 18.40,Negyven ev termeséből*  előadás
19.15 Hangv. 20 Toll cigzk. 21 Gramofon. 22.30 
Operaházi zk.

PRAHA. 6 Zene. 11. 11.45, 12.05, 13.30 es 18.10 
Gramofon. 20.55 Sazofónszólo

WIEN. KL20 Zer.e. 12 Siebert-r.cgyes. 13.10 
19 Katonazene. 22.40 Török zene. 23 Gramofon.

Kedd, junius 27.
BRATISLAVA. 18.25 Hangverseny.
BLDAPEST. 1205 Szaíon-zk. 13.30 Halasi cigzk.

16 .Magvarok Verdun el tt- előadás. 17 Gramofon.
17.45 .Becsből visszakerült magyar műkincsek*  elő­
adás. 18.15 Hangv. 19.25 Magyary cigzk. 20.45 Elő­
adás a studiobe. „A hazajáró leiék*  színmű 5 felv. 
Majd Olasznyelvű előadás. 22.55 Szórakoztat : zene.

PRAHA. 6 Zene. 10.45. 12.10. 13.40 Gramofon 
22 Smetana ; Az ördögfal c. operája.

WIEN. 11.30 Brunner-negves. 13.10 Gramofon. 
15 55 Hangv. 19.35 Opera. 22.40 Tánczene.

Szerda, junius 28.
BRATISLAVA. 11.05 Rádio-zk. 18.35 Gramofon.

19.25 Rádio-zk.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Hangv. 15.30 

Diákfelora. 16 .Műipar — uj életpályák*  e
17 Hangv. 17.30 „Apponyi Amerikában*  előadj'.
18.15 Szórakoztató zene. 19.25 Kiss Ferenc előadó­
estje. 20 Juniális táncest.

PRAHA. 6 Zene. II. 12.05 es 13.40 Gramofon. 
14.50 Zene. 18.10 Gramofon. 20.20 Hegedűjatek

WIEN. 11.30 Cerda-negyes. 13.10 Gramofon. 19 
Holzer-zk. 21.55 Hermann-zk.

Csütörtök, junius 29.
BRATISLAVA. 1! es 16 Fürdő-zk. 17.45 Gra­

mofon. 18 Zene
BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. kath. mise 11.15 

Gőrőgkat. istentisztelet. Majd Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15.15 Magyar táncok. 16.30 ,A londoni föld­
alatti vasút regenve*  felolvasás. 17 Hangv. 18.10 
.Pesti ember nyara*  csevegés 18.40 Venczell Béla 
bordalokat enekel. 19.20 Zimav Lászlo-emlekest. 
2030 Előadás a stúdióból ,A sárga csikó- népszín­
mű 3 felv. 2230 Bura cigzk.

PRAHA. 7 Fürdőzene. 9.35 Gramofon. 10.35 
Schubert-dalok. 2215 Szalonzene.

WIEN. 11.30 Szimfonikus hangv. 12.55 Eisele-zk. 
14.50 Pauspertl-zk. 18.25 Katonazene 22.25 Gramofon

Pentek. junius 30.
BRATISLAVA. II Gramofon. 19.25 Tánczene.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Gramofon. 1330 

Diakfeiora. 16 ,A nők sportja- előadás. 17 ,Dol­
gozatírás-cseveges. 17.30 Farkas cigzk. 18.30 ,Anna- 
elbeszeles. 19 Hangv. 19.45 Külügyi negyedóra. 20 
Operaházi zk. 21.40 Kóczé cigzk. 23 Zongorahangv.

PRAHA. 6 Zene. II, 12.10 es 13.40 Gramofon.
19.25 Énekkar. 20.30 Blodek : A kutban c. vigoperája

WIEN. 11.30 Silving-negyes. 13.10 Gramofon 
1/20 Hangv. 21 Szimfonikusok. 2215 Gramofon.

Szombat, julius 1.
BRATISLAVA. 14.45 es 18 Rádiozenekar. 19.25 

Floss: Zvonica. 1 felv. hangjátek.
BUDAPEST 12.02 Honved-zk. 13.30 Egyetemi 

Énekkarok. Ib Meseora. 17 ,A feher tulipán4 elbe- 
szeles. 17.30 Szórakoztató zene. 18.30 Rádióamatőr 
posta. 19.10 Kiss cigzk. 20 .A Balaton orvostudo­
mányi értékéi- előadás. 20.45 .Halló, itt a nvár- 
kabare-est. 2250 Gramofon.
io $ Zene. 1205. 12.30 es 13.40 Gramofon.
19.25 Katonazenekar
. ,. WIENc .y ? Gramofon. 12 Rádiózk. 15 Man- 
dolmzk. l/.IO Furdőzk. 18.10 Dalest. 22.20 Tánczene
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Nagytapolcsdnyi S. K.—LTE 4:2 (3:2) 
biró: Bari Nagytapolcsény. Erős iramú mér­
kőzés, ameiybeD, az összes szakritikák sze­
rint az LTE fölényben volt. LTE csapata 
már régen nem mutatott ilyen kiváló játékot, 
azonban a futballszerencse elpártolt tőle. A 
két gólt Matulányi és Ondruska lőtték. LTE 
Gábris helyén Dubetzet szerepeltette mérsé­
kelt sikerrel. A csapat játékosai mindent 
megtettek, hogy a mérkőzést eldöntetlenné 
tegyék, azonban a nagyon jól működő ta- 
polcsányi közvetlen védelem, ezt megakadá­
lyozta. A mezőny kimagaslóan legjobb embere 
Pálfy volt.

Ma d. u. 2 órakot a városi szálló kis 
éttermében tartja a CsAF MLSz déli kerülete 
a kisebb vidéki egyesületek intézőivel érte­
kezletét, a léva környéki III. o. bajnokság 
ügyében.

Ma LTEcsapata Nagyszombatban játszik 
a Rapid ellen A Ripid a műit héten Po­
zsonyban 2 :1-re verte bajnoki mérkőzés ve­
retében az S. K. Bratislavat. így a csapatnak 
minden erejét össze kell szednie, nehogy 
nagy gólarányu vereséggel térjen vissza.

julius 5 és 6-án Gyril és Metód és Hús 
napjan rendezi meg LTE tenniszszakosztáiya 
az évenként szokásos öt varos közti tennisz 
versenyét a cd. MTSz védnöksége alatt. Ezen 
a versenyen LSE es LTE csapatain kivül 
résztvesznek : Nyitra, Komárom, Párkány, 
Ipolyság és Érsekújvár tennisz csapatai is. 
Mindennemű felvilágosítással szolgál Szatmáry 
Miklós sz. o. vezető. Itt j-győzzük meg, hogy 
múlt számunkban az LSE — LTE verseny 
eredménye téves volt. Helyes eredmény 9:3 
az LSE javára.

LICITAÖNY óznám.
Dáva sa na vSeobecnú známosf, íe v 

zálozni „Nástupcu Leopolda Taub“ v Leviciach 
uloíené véetky tie predmety, (úőastiny, lósy, 
cenné papiere, zlaté a strieborné predmety, 
éaty at(f.) ktorych vymenujúca lehota dna 1. 
júna 1933. vyprSala, budú sa

dna 11-ho júla 1933., 
poőnúc 9-tej hodine predpoludním v Leviciach, 
Rozmarinovej óíslo 2. na verejnej licitácii vo 
spomenutej zálozne odpredávaf.

Sóznám tychto predmetov je v záloíni 
ku verejnému nahliadnutiu vylozeny.

Zalozené predmety sa möíu do 11-ho 
jula 1933. vymenif, alebo sa móze lehota 
predlíif.

V Leviciach, diía 23-ho jüna 1933.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Közhírré teszem, hogy „Taub Lipót utóda“ 

zálogházában Léván elzálogosított mindazon 
tárgyak (részvények, sorsjegyek, értékpapírok, 
arany, ezüst és ruhanemüek) melyeknek kivál­
tási ideje 1933. junius hő 1-én lejárt 

1933. évi julius hó 11-én, 
délelőtt 9 órai kezdettel a zálogház helyiségé­
ben, Rozmarin (Klapka) utca 2. sz. megtar­
tandó árverésen eladatni fognak.

Ezen tárgyak jegyzéke a zálogház helyi­
ségében megtekinthető ahol azok kitéve vannak.

A zálogtárgyak a fenntebb megjelölt 
határidőig, vagyis 1933. évi julius 11-ig visz- 
szaválthatók, vagy lejáratuk meghosszabbít­
ható.

Dr. ZOSTÁK
okresny nácelník — kerületi főnök

1587—1933 szám.

Árverési hirdetmény.
BÉL KÖZSÉG (Zselizi járás) vadászati 

joga 1933. évi iulius hó 9-én délután 2 óra­
kor Bél község birájanak hivatalos helyiségé­
ben nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
1933. évi aug. bő 1-töl kezdödöleg G évre 
haszonbérbe adatik. Kikiáltási ár 400 Ke. A 
vadászterület kiterjedése mintegy 1146 kát. 
hold. Az árverési feltételek Bélen a községi 
birónál és l’ásztón a körjegyzői hivatalban 
ki vannak téve közszemlére.

Bél, 1933. junius 21.
KÖZSÉGI TANÁCS.

TaItK A n Kálnai utca 2. szabadkéz- 
bői eladó. Felvilágosítást 

ad I)r. SIMEK ISTVÁN ügyvéd. 571

Jóéira í 11 f 84. szánt alatt eladó 2 htz- 
XX&&AX 11U telek 325 □, ugyanott 
1000 □ kiültetett fajszöllövel, lakóházzal 3 
szobe, konyha, éléskamra, több mellékhelység, 
a lukasban vízvezeték, fürdőszoba, veranda, 
stb. Bútorfélék jutányos áron eladók. 811 

“Dá Xí u. 2. sz. alatt üzlethelyiségek kiadók. 
■»-*LX  Bővebbet ugyanott. 877

Mz- Rozmaria 20. szám alatt.
JailwUiU Érdeklődni ugyanott. 393

“ szobás ház, mellékhelyiséggel 
•■XíXLLJ és egy Praga autó. Érdeklődni 
lehet Barsi u. 22. 9/1

Káka elején 25 évig adómentes, 
•ÖXdflLQ modern, uj ház : 3 szoba elő, — 
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz, 
vízvezetékkel és teljes souterinnal. — Ugyan­
ott háztelkek játányosan kaphatók. Bővebbet 
BORCSÁNYI és GSERNÁK-nái. js

TolrafAe Ur,o|Ooak Ügyes fiút felvesz
wUd VÁRADY lakatos mester. 920

Szaloagarnitura, különféle bú­
torok, háztartási cikkek eladók Levicén, Hur­
kán utca 8 szám alatt. 921

iskolásleányt teljes ellátásra felveszek
Agj TATÁR SÁNDORNÉ, Szepesy u. 3.

923

uj káré eladó és egy köpince kiadó 
vagy eladó. Horváth ut 2. 924

Lakások kic?dT8i ujE81 

Kiadó szoba, konyha. Ady ut 9 sz.

Pqlvfáp augusztus 1-töl Váradi tér 2 
XwcLJ£ucXX izém alatt kiadó. 929

TI.- £ ama haíX szoba azonnal kiadó 2 
AlXLUXUáUwL személy részére, esetleg 
konyha hisználattal. Újtelep I. utca sarok, 
BELLA-aá’. Ugyanitt rádió, villany vasaló, uj 
porszivógép eladó. 930

Kasznárságban Érdeklődni
931 Galamb u. 1 sz.

304-11-1933.

Hirdetmény.
MYTNE LL'DANY (Vámosladany) község 

nyilvános árverés utján 6 évre azaz 1933. évi 
november hó 1-töl 1939. évi október hó 31-ig 
bérbe adja a község tulajdonát képező köz­
ségi korcsmát. Az árverés 1933. évi julius 
hó 30-dn délután 3 órakor a mylne-ludany-i 
(vámosladányi) körjegyzői hivata nál lesz meg­
tartva. Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők a körjegyzői hivatalnál.

Mytne Ludany, 1933. junius lö-én.

Pach Ferenc s. k. Palásti Sándor s. k.
vezető jegyző intéző biztos

Értesítés! Értesítés!
Van szerencsém Léva és vidéke n. é. közönségének szives 
tudomására adni, hogy Léván, Jozsefcsek-féle házban 

kályhás üzletet nyitottunk 
Állandóan raktáron tartjuk a legmodernebb cserépkályhákat és takarék 
tűzhelyeket, melyek biztos működéséért garantálunk. Továbbá vállaljuk az ösz- 
szes szakmába vágó munkát, u. m.: cserépkályhák és takarék tűzhelyek átrakását, 
tisztítását, javítását, vaskályhák samottozását, valamint fürdőszobák, konyhák stb. 
oldalfalainak majolikázását és padlók keramikázását. Ha kevés tüzelővel bőséges 
meleget akar elérni, értesítsen bennünket, hogy kályháját a legújabb mód szerint 

építsük át. — A közönség pártfogását kérjük, tisztelettel:

AUGUSTIN és MÓR A VEK kályhás mesterek

Hirdetmény.
Léva város villamostelepe eladja a feles­

legessé vált téglaépitményü üzemi kéményét 
oly módon, hogy a vevő tartozik az elbon­
tást, a felhasználható tégla megtisztitását, 
500 darabonkénti összerakását és a törme­
lékanyag elhordatáaát kizárólag saját költsé­
gére és veszélyére elvégeztetni.

Az ajánlatok f. évi junius hó 30-án dél­
előtt 11 óráig nyújtandók be a városi villa­
mostelep irodájában, ahol a közelebbi felté­
telek is megtudhatók.

Léva, 1938. junius hó 23.
Léva Város Villamostelepe

Egy.PFAFF” 
birtokában lenni minden 
napi örömet jelent 
Kerjen prospektust!

HALÁSZATI cikkek.
Vadászfegyverek,
lőszer és robbantószer áruda!
ŐZ motorkerékpárok.
Összes gyártmányú kerékpárok 

és alkatrészek.

Szakszerű javitó műliely és kerékpár zománcozás!

Gramafon és lemezek, 
utolsó felvételek I

Petrix elemek állandóan 
raktáron!

JK O S JK. A J. puskaműves LEVICE
Telefon 130. Kálnai utca 3.
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T^OPOCal?’ házat bérbe, 2 szoba, kotiy- 
hát, kertet IV. utcáig, esetleg 

máshol, nem bent és nem kint a várostól. 
Cim a kiadóban. 933

és 8Dío1 nyelvet tanit az iskolai
XN emöL szünet alatt is ALSTERNÉ 
935 Belcsák sor 2.

Két szoba konya, speiz, augusztus
1-re kiadó. Schoeller u. 24.

938

Rövid zongora huro*,  három pedA-

los olcsón eladó. Ladányi u. 7. . 939

tTZ a A A újtelep VIII. utca 18 szám, 
augusz’us 1-töi. 941

Kiadó szoba konyha. Kálnai u'ca 20.

veutiláto’’t megvételre, 220 
XXwlGúwJX voltos erőre, cukorka üzlet- 
ber. Szenesy vendéglővel szemben. 946

TTet cA1 + ablak éa ®itók iutánvos
aron eladák Zugó u. 18. 947

TTá m eladó Botka utca 11 szám. Érdek- 
lödrji Mező u. 7. 948

Kalapzacskók

DOBROVITZK^ M. papirkereskedésében, 
Levice. 950

TTöfTöAflf és éneket t>nit externista 
tanítói vizsgára összes zenei 

tantárgyakból előkészít BARTA Stefánik u. ’ 7.
951

MAJOR
vegyes kereskedés Szepessy u. 20.
Ha Szepessy utcán végig megy, 
Major üzletében álljon meg, 
vegyen nála minden félét, 
mert sokat ad, kevés pénzért, 
jó ozsonnát 1.— Kő-ért, 
egy lt. (zárt palack) bort 6.— Kő-ért, 
Jégbe hűtött aludt tej kenyérrel 1 Kő 
Uj rózsa krumpli 1 kg. !.— Kő,
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Léva és vidéke n. é. közönségét tisztelettel értesítem, hogy 
Nyitráról áthelyezett üzememet Léván, Szepessy utca 23. 
szám alatt f. hó 23-án megnyitottam, amely a legújabb

solingeni systém
szerint van berendezve. - Leggyorsabb időn belül, garancia S

C mellett, 1-a kivitelben, mérsékelt árak mellett VÁLLALOK: g
I ORVOSI MŰSZEREK készítését és javítását, | 
| fém-nickelezést és mindennemű müköszörülést | 
£ Szives pártfogást kér: S

| KMEÍO BÉLA és müköszörűs Levice, f 

j[ Szepessy utca 23. Szepessy utca 23. 1

1
1
1

GELBER:
i

1
1 Hej a ragyogóját / »
1 Számomra is „nyalka" csizmát 1
j Alacsony annak az ára, 1V Sej. haj, az ára 1I A Ladányi útra megyünk, a1 Gelber a mi mesterünk. 1
a ■wwwwwwwwavwvwwwi

»■

Kályhák! Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. A n. é. közönség pártfogását kéri:

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

T■Fürdő megnyitás I
Kiskér község határában, a Szikince part­
ján, Léva környékének legmodernebb uj

SPORT-strandfürdöje 
1933. junius 25-től (vasárnaptól) a n. é. 
fürdöző közönség rendelkezésére áll. 
Ünnepélyes megnyitás julius 2-án. 
Kén és vastartalmú természetes hőfor­
rásokkal táplált óriás méretű betonme­
dence úszók, nem úszók és gyermekek 
részére tágas öltöző kabinokkal és ho­
mokfürdővel. — Számos látogatást kér:

JÁNOSY és KIRÁLY.
________________F

Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

R /L DIÓ -ra
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELE FŰNKÉN rádió 
készülékekben 1

Cserélje ki
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb T U N G S R A M 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
írásbeli jótállást v á i 1 a 11

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sramgyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét 1 
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése!

BAD1D ■ ■ KM WHEK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alaplttatott 1881.

I
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


